

京。”(兵發秘第 412 號)7 月 26 日神奈川縣報：“清國流亡者孫逸仙在今(26)日午前 9 時 28 分乘火車抵橫濱，到山下町一百二十番(以前在濱之住所)。同行之宮崎、清藤二人未在橫濱下車，乘 9 時 35 分火車赴東京。”(秘甲第 295 號)先生抵神戶後，致書平山周，囑其對議決之事，“毅然行之，不可中止”。同時致函鄭士良、楊衢雲，改變原定楊入內地計劃，要其留在香港招集商人，由鄭士良另覓李君香某代之，以求人地相宜。(《孫中山全集》第 1 卷第 197 頁)又對記者發表談話：“此次南航，係想了解柴棍及英國海峽殖民地方面自北清事變以來的形勢，訪問各地同志政友以及探聽英國殖民當局將來對北清的政策。在新加坡會見英國總督，欲聞其政策，並於會見之際確悉其意見。”李鴻章雖北上，但表示若皇帝駕崩，仍贊成兩廣合併實行憲政。“如李發起，則張(之洞)、劉(坤一)亦會仿效之，或可期於達到目的。因此吾今後當於橫濱寓所靜觀風潮如何，然後決定行動。”(1900 年 7 月 26 日《大阪朝日新聞》，引自《孫文與神戶簡譜》)

7 月 26 日(七月初一日) 改良派人士在上海成立中國議會，舉容閎為會長。

7 月 29 日(七月初四日) 章太炎致函先生，陳述排滿和反對保皇之志。

是日中國議會再次集會，章太炎提出《請嚴拒滿蒙人入國會狀》，並致函先生，要求將《嚴拒滿蒙人入國會狀》及《解辯髮說》登之《中國日報》，“以示同志”。斥責“同會諸君，賢者則以保皇為念，不賢者則以保爵位為念，莫不尊奉滿洲，如戴師保，九世之仇，相忘江湖”，“方今支那士人日益闇孽，背棄同族，願為奴隸，言保皇者十得八九，言復漢者十無二三，鄙人偶抒孤憤，逢彼之怒，固其宜也。”函稱：“□□先生閣下，去歲流寓，于□□□君座中得望風彩，先生天人也。鄙人束發讀書，始見《東華錄》，即深疾滿洲，誓以犁庭掃穴